

О чем болит сердце

Документальная повесть

8. Доверие

(Окончание. Начало в № 96, 99, 102, 108, 111, 114, 128 за 1984 г.)

И вот, наконец-то, последняя наша встреча состоялась. Наша с вами, уважаемые читатели.

В те далекие дни срок третьего, отсчитывая от сгибленного шквального обстрела передовых позиций, мы с замраннем сердца и даже с некоторым азартом торопились по холмам сообразно оружию, должно быть, в эти самые секунды выкачывались из укрытия на боевые позиции, чтобы огнем 45-миллиметровых снарядов разбить понтоны и разогнать по щелям и траншеям зарвавшихся фрицев.

Больше всех интересовал нас второй расчет. Скрытый от вражеских наблюдателей густым кустарником, он мог быть обнаружен либо с воздуха, либо во время ведения огня. Тогда-то мы и спешили с замполитом. Пробравая мимо первого орудия, мы отметили, что эта позиция тоже хороша для подразделения, но и обнаруживать ее раньше времени тоже было бы преступно. Вот и позиция второго расчета. Обдвываясь потом, командир орудия пытался выкапывать пушку из укрытия. Где уж там! Вы как воздух хватает ртом, уста, задыхается и доложить толком ничего не может.

Р-раз-два, взяли! — и втроем выкатываем орудие. Что ж, покажем как стреляют командиры.

Когда все было закончено, узнаю, что командир полка интересовался, чей это расчет так точно и экономно бил по понтонной переправе.

Но что ответить начальству, если весь второй расчет, за исключением командира... пьян! Тогда я меньше всего думаю, что в первую голову именно я буду назван, как командир. Тогда представляется: среди этих четырех радиоприемов будут осуждены самым яростным трибунала Бочко и Княев, так и не уступивший толком узнать, что же такое Советская власть. Хотя сердцем я чувствовал: они-то меньше всего виновны в этой истории.

Уже в своем биндаже вновь и вновь думаю: «Правильно ли сделали, что тут же не доложили о случившемся начальству? До утра надо что-то предпринять, иначе будет поздно, ведь лейхоста знает, что у биндажа второго расчета выставлен часовой».

Командир, а ты знаешь, почему все до одного пьяны и все одинаково — в стельку?

он, очень доволен твоей работой. Ну, бывай!

Странный звонок. Среди ночи. Уже шел третий час. Да и что бы значило «...твоей работой...?» «е пехотным командом разговаривал». Скорее всего, знает и намекает, чтобы с утра пораньше доложили. Хуже будет, если клубок размотается, покатынись из штаба.

Викторчик ждал, что я пересякажу содержание разговора. Но, похоже, уже догадывался сам.

— Так-то. Только кровью можно считать такой позор.

— Вот и дай им такую возможность. — А где я ее возьму? Ты же не мажешь. Их ведь до самого трибунала из под ареста не выпускают.

— Эх, командир, командир... Где же твоя командирская хватка. Ты вспомни-ка, сколько желавших нашел на чайники разведки дивизии для поиска разякы? Он уже весь цвет своей разведроты, включая ее командира, на том берегу оставил.

— Так-так-так. Начинаю что-то кулекать, но ты, Сысоч, продолжай, а уж в заключение выскажусь.

— Ну вот. Княев знает язык. Знает, ему будет безразличней в немецком тылу. К тому же он — богатырь. И постарается... Чтобы спасти себя и своих товарищей, любой сделает невозможное.

— Молодец, комиссар, правильно мысляешь. Но если Княев согласится, невозможно придется делать нам — уловариать штаб, чтобы разорингли Княеву. И первый же вопрос нам будет: «А где гарантия, что человек, столько прожизни в Германии, судимый на Родине, вернется, не предаст?»

— А вот мы у Княева и возьмем эту гарантию, — подвел черту под разговором Викторчик и неторопливо позвал: — Федотыч!

— Ага! — ординарец удивленно смотрел на нас застывшими глазами. — Слушаю.

— Ты вот что, Княева сюда доставь. Немедленно. И чтобы под автоматом. Пусть знает мерзавец, как самотон хоботать перед тем, как немцы переправу наводять станут.

— Так он же плывет ихних-то не знал. Вона сколько на ту сторону плывало и из дивизии, и из армии. Орды, а не разведчики. А верулиси-то всего только два, да и не то сказал, что это такое немцы себе думают.

Федотыч не-то заснул, не-то провинившись из чувства солдатской солидарности, не-то догадался, к чему дело пойдет. А может, и слышал в подполудне наш разговор.

Как в войну сморщил, Николай. Именно пронохал. Нет, сначала, конечно, выкоморет. Глажу: фляга. В ней что-то молочное, вроде плохонькой самотони. Да и откуда нынче хорошей сельскохозхозяйственной, в этих вопросах, поверь, разобраться обязан. По-моему, это зелье настояно на нохотальном табаке. Для дурмана. Вот они и поотравлялись, вмести того, чтобы охнуть. Конечно, объяснение давало маленькую разрядку. Но не настолько, чтобы хитрохитро отады под трибунала всех четверых. Опять вспоминалось, как при нимали пополнение, и среди всех выдвигали этот богатырь, Княев.

Вы! ни скромым и даже замкну-тым человеком, почти ни с кем так и не сдружился, если не считать Бочко, который теперь с ним же и разделил общую участь. Был Княев испит, нителен и самолюбив. Мы с Иваном Сысочем частенько не могли его позвать, но чувствовали, что он в душе носит печаль и недоверие.

Мои мысли обормал зуммер полевого телефона: — Ну, команд, молотки у тебя ребята в первом взводе! — раздался в трубке голос майора Волынского. — Тут весь штаб только и говорит о твоих браках. Да и с комбатом пехотники и по телефону разговаривали. Доволен

чил, будто объявили его фаминию для вручения награды.

— За языкком. Надо будет не просто вернуть, но и непременно добыть языкца. Иначе... — Княев перевел взгляд на меня, но продолжал молчать. И это его молчание было столь же ясным и твердым, как слова присяги перед строем своих товарищей. — Иди, те — закончил я. — Ждите решения.

НЕ ВУДЕМ говорить о том, сколько усилий потребовалось, чтобы убедить подполдтед и командование в целесообразности принятого нами решения. Может, ничего бы у нас не вышло, если бы не начальник разведки дивизии, который сразу же встал на нашу сторону.

Что и говорить, доверие Княеву было оказано огромное. Как он его выловил — вот в чем вопрос. В эти дни мне больше всего думалось о случайностях и капризах войны. Вот пойдет человек в разведку. Нет, не один. Но языкца, по заверению, один брать будет, чтобы меньше шума было. А вдруг погибнет? Один, без свидетелей. Тогда все — предатель.

И сейчас я и Княев — это как бы один человек. Мы объединены общим поручительством. Не вернется — знаешь, командир батареи создаст условия для его перехода на сторону врага. Вернется, да еще с языком — тут уж помет ему и слава. Ну, и мне — как командир.

А в это самое время наш герой заканчивал подготовку. За излобом орарта, у самой реки, связал между собой два коряжистых бревна. С одной стороны укрепил распорку. Подумалось нечто вроде огромной роляшки.

Тут же, под небольшим брезентовым навесом, сидел рядовой Снегирев из того же подразделения, что и Княев, и еще двое бойцов, они делали небольшие дратву — на веревки.

Уж кто был доволен этой Княевской затеей, так это наш старшина. Человек для этой должности неподходящий, временный, он всегда запаздывал со снаряжением, а уж выжить что-нибудь у тыловиков — так и вовсе его нет. А тут счастье само в руки пришло. Однако подполдтед клямоторова веревки и давляшка мыла, чтобы натереть ее. И все это — за счет разведчиков.

— Ты, Снегирев, слышно не старика, — то и дело говорили старшина. — Надо не только о разведке думать, но и о личном составе. Экономить надо мило.

Тут подошли Княев и говорили со всем дружок: — Ты старика, Снегирь! Старика, Чем больше мыла вотрешь в эту веревку, тем меньше воды она выпянет. Знаешь, что это значит? — Дешево будет! — улыбался Снегирев и продолжал свою работу.

ИДЕЯ Княева была такой. Переплывать на тот берег с веревкой, пережавив ее посередине. Поэтому она и должна быть хорошо промыта, чтобы первые подгласа не выпяивали воду, иначе одному не справиться. Вершину этой необычной пелги закрепил за поваленное на том берегу дерево, наготовившую лежачего в воде. Затем на берег вытаскивал ее плот и опускается в реку. За плот держатся Снегирев и двое разведчиков, которым повесили вынос утесель в прежних вылазках. Привязанный к дереву на противоположном берегу, плот постепенно, не вылезая подосрежений у немцев, к берегу пристанет. После этого Княев должен отплыть от дерева веревку. Ее свободный конец прочно закреплен в овраде. Когда «язык» будет взят, его подожжет в таман, устроенный между бревнами, и плот стонь же естественным образом принажит к своему берегу, продолая вина по реке путь общей сложностью около полтора километра.

Ся эта операция шла строго по плану. С той лишь корректировкой, что разведчики провели на том берегу не сутки, а трое суток. Зато унтер-офицер, добывши Княевым и его группой, дал ценные сведения.

Ни вернулись!

Пока еще не проснувшись повар готовил реветая кашу с тушенкой, мы все сидели в землянке, радостные и возбужденные.

— Молодец, Княев, молодец! — Вот, пожалуйста, проект приказа по дивизии о приисвоении тебе звания старшина. Утром он будет подписан и ты можешь принимать роту, — тискал в своих объятиях начальник разведки Княев. Ему надо было лично доставить унтера в штаб. Ведь по телефону-то уже доложили.

— Извините, товарищ майор, но я из этой батареи уйти не могу. Вот мой ролятед — комбат и комиссар. Не доучись они за меня, может, трибунал уже определит мою судьбу. А так я, считайте, заново народился. А сыны должны беречь своих родителей, так же, как родители берегли их в младенчестве.

Нет, не вышел у них разговор. Не хотели они понимать друг друга, а к общему Княева выважали в штаб дивизии. Вернулся он оттуда старшиной. Да еще и с орденном Красной Звезды. Это была его первая награда. А через несколько дней мы узнали, какой разговор имел Княев с командвом. После всех поздравлений и распроева генерал сказал: — А теперь, старшина Княев, прини-майке роту разведчиков.

— Товарищ, генерал, разрешите отказать от предложения!

— Это не предложение, старшина, это приказ!

— Тогда вот, — Княев достал трофейный пистолет, который дал ему перед вылазкой начальник разведки. — В нем один патрон. Он для меня. За невыполнение приказа, я знаю, в военное время полагается расстрел. Расстреляйте меня, товарищ генерал, но не забирайте от моих родителей...

Вот так мы с комиссаром и обрели сына-богатыря. А о том, какие события ждали нас впереди, вы уже знаете.

**За редактора
О. Н. НОВИКОВА.**

В воензированной охрану завода требуются стрелки (мужчины и женщины), трудоспособные (пекменеры), все работающие обеспечиваются постоянной ежедневной и бесплатной формой, ним обмундированием, — 136 рублей, Средний заработок — 136 рублей.

Детскому саду № 40 на постоянную работу требуются няни, повар, сторож, дворник
Обращаться: ул. Тракторная, 78.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

**НАШ АДРЕС
И ТЕЛЕФОНЫ:**

656201 г. Рубцовск, ул. Комсомольская, 106.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 20-85, ответственного секретаря — 28-25, корреспондентов — 30-12, 34-43, общественной приемной — 30-36.

Телефонная АТС

Дата: 849 Тираж: 4 000 экз.